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A parlament illetékessége.
Debrecen, junius 16.

Egyéb számbavehető argumentum híján 
-csakugyan a jelen parlament illetékességé­
nek a kérdése az, amelylyel az ellenzék a 
véderőreform elleni harcot megkezdi. „A 
mai képviselőház — mondották, nem illeté­
kes, tiszta parlamentáris szempontból néz­
ve a dolgot, e fontos kérdés megoldására, 
mert arra a nemzet megbízást nem adott.“ 
Á politikailag és éppen parlamentáris szem­
pontból képtelen felfogással Khuen-Héder- 
váry gróf miniszterelnök azonnal szembe­
szállóit s kimutatta jogosulatlanságát, va­
lamint teljes alaptalanságát. Ellenzéki rész­
ről mindazonáltal újra meg újra visszatérnek 
•ehhez a kifogáshoz, nyilvánvaló jeléül an­
nak, hogy a jelen parlament illetékességé­
nek kérdését is vita tárgyává akarják ten­
ni. Etörekvéssel szemben szükségesnek 
tartjuk a kérdést alkotmányjogi, politikai és 
történeti szempontból egyaránt megvilá­
gítani.

A parlamenti jog nem ismeri az illeté­
kességnek ilyetén korlátozását. A parla­
ment, mint a maga rendjének és munkapro- 
gratnmjának megállapitója, illetékes minden 
kérdés tárgyalására, minden törvényjavas­
lat megvitatására és elfogadására, melyet 
tárgyalni, megvitatni és elfogadni akar. — 
Kivétel csak egyes, nagyon ritka esetben

van, amikor maga a parlament a törvény- 
hozás összes tényezőinek hozzájárulásával, 
tehát szentesített törvény utján korlátozza 
ezt a jogát. A parlamentnek ez a szabadsága 
olyan természetes, hogy eddig soha ilyen 
illetékességi kifogást ellene föl nem ve­
tettek.

De hogy is lehetne bármiféle külső 
körülménytől, választási programúinktól s 
efféléktől függővé tenni a parlament munká­
ját, amikor éppen a parlamentárizmusunk- 
nak 1849-ban történt újjászületésével meg­
szűnt a választóknak követükkel, illetve 
képviselőjükkel szemben való utasítási jo­
ga s a politikai reverzális parlamenti éle­
tünkből éppen annak tisztaságáért kiirta­
tott. Hogy is lehetne korlátozni a parlament­
nek, mint egésznek, munkaszabadságát va­
lamely kérdésben, amikor minden egyes or­
szággyűlési képviselőt korlátlanul megillet 
a törvénykezdeményezési jog, függetlenül 
attól, bejelentette-e ezt választóinak és az 
országnak vagy sem? Már pedig ami jog 
megillet egyes képviselőt, megilleti kétség­
telenül a kormányt is, valamint az egész 
képviselőházat.

A parlamenti jog szempontjából tehát 
általában s a magyar parlamenti jog szem­
pontjából különösen is, teljes tájékozatlan­
ságra vall az illetékesség kérdésének ez a 
felvetése.

Ami már most a parlamentnek a véd­

erőreform dolgában való illetékességét kü­
lönösen illeti, az ellenzék részéről azzal a 
megokolással tagadják ezt, hogy a nemzet rá 
megbízást nem adott. Föltéve, hogy ez helyt 
állana, akkor is, országos megbízás nélkül- 
is nemcsak joga, hanem kötelessége a kor­
mánynak és parlamentnek a véderőreform­
mal foglalkoznia, mert erre törvényköny­
vünk utasítja. Törvényeink értelmében 
ugyanis az ujonclétszám nagysága tiz év­
ről tiz évre állapittatik meg s ez az eddigi 
gyakorlat szerint mindenkor uj véderőtör­
vény keretében történt meg. Az eddig ér­
vényben levő s 1589. tavaszán törvénytá­
runkba iktatott véderőtörvény 1899-ben járt 
le s bár helyébe uj létszám megállapítást 
s ezzel kapcsolatban revideált véderőtör­
vény meghozatalát már akkor s azóta ismé­
telten tervezték, ezt a tervet a beállott par­
lamenti zavarok folytán mindmáig megva­
lósítani nem lehetett. Hogy eddig meg nem 
történt, abból nem következik, hogy a tör­
vény utasításának és a törvényes szokás­
nak a jelen parlament meg ne feleljen. Előre 
tudható volt, hogy mihelyt rendezett par­
lamenti viszonyok állanak be, ezt az eddig 
folyton megakadályozott munkáját az or­
szággyűlésnek el kell majd végeznie nemcsak 
az államszükséglet okából, hanem a törvény 
rendelkezése szerint is.

Az ellenzék illetékességi kifogása tehát 
e szempontból is tarthatatlan.

Áldozat.
— Látta azt a két gyászruhás hölgyet, 

akik az imént itt elhaladtak? -— fordult 
hozzám Antié Jacques — ugyebár, mennyi 
re hasonlítanak egymáshoz? Ugyanaz a fi­
nom, gyöngéd arcéi, az a bájos arc, mint két 
légies szomorú tündér . . . Az egyik kissé 
biceg, a másik fejedelmi szőkeségében kar­
csún, egyenesen, sugáran áll, mint egy ifjú 
nyárfa. Hogy kik? Két nővér, két özvegy, a 
kik ugyanegy halottat siratnak. Egy a fér­
jét, másik a vőlegényét egy személyben . . . 
Furcsa, ugy-e? Egész kis dráma . . . hadd 
mondjam el.

Mikor e két fiatal leány a férjhezmenés 
korába lépett, szüleik bizonyos megütközés­
sel észlelték az érdeklődést, amelyet Merve! 
Charles, az ifjú poéta fiatalabb leányuk, 

Mathille iránt mutatott. Nem mintha Mérvéi 
minden tekintetben nem mint kifogastalan 

vöjelölt szerepelt volna előttük. Fényes 
jövő állt előtte és szép vagyonnal rendelke­
zett, a Tubert házaspár pedig egész jöve­
delmét elélte és semmivel sem bírt. Fölötte 
óhajtották tehát, hogy Mérvéi csaladokba 
lépjen, csak azt találták igazsagtalannak, 
hogy Noémi, az idősebb leány háttérbe szó- 
fűlt a húga miatt. — S a Noémi néma fáj­
dalma eléggé jelezte, hogy osztja szülei vé­
leményét. . , ,

Mathilde egy rózsásarcu, ibolyakek sze­
mű, kacagó ajkú, élénk, sugár gyermek volt

kecses és mozgékony, mint egy gazella 
Sokszor egészen ok nélkül nevetett és köny- 
nyen sirt.

Noémi ellenben külsején viselte bete 
ges gyermekkorának bélyegét. Bicegett 
kissé és az arca keserű kifejezéssel birt. 
Minden tavaszszal igy sóhajtott:

— Oh, tudom, hogy nem érem meg az 
esztendő végét!

De mindig megérte. Szülei épp e rette­
gésnél fogva, hogy elveszíthetik, őt szeret­
ték jobban, felsőbb szellemi tulajdonságokkal 
ruházták fel és Mathildeot kissé ostobának 
tartották. Éppen ezért rossz ízlésnek vet­
ték Merve! részéről, hogy a pálmát Mathil- 
denek nyújtotta és nem Noéminek, akit lát­
hatólag sértett e mellőzés.

Egy ízben valóságos idegrohamot ka­
pott s ekkor az apja, a kitűnő Trubert, aki­
nek az életben mindig minden sikerült, el­
határozta, hogy közbelép és megpróbálja 

Mérvéi érzelmeit Noémi felé irányítani. — 
Még pedig Mathilde által. Fiatalabb leá­
nyát úgy sem tartotta képesnek egy való­
di szenvedélyre.

A szónoklatnak valóságos kis mester­
müvével állt elő .Hivatkozott az idősebb 
jogaira egy családban, aztán Noémi, akivel 
az élet ilyen mostohán bánt, nem érdemel 
meg egy kis kárpótlást a sorstól? Mennyire 
szerelmes Mérvéibe, akit az ő magas szel­
leme végül is nem hagyhat hidegen. — Es 
végül — s itt az apa fájdalmasan megresz­
ketett — Noéminek a napjai meg vannak

számlálva. A boldogság, amelyet elnyer, 
csak rövid életű lehet, a jövő a Mathildeé 
marad ... ■ ■ ■!*

Végre is sikerült Mathildeot arról meg­
győznie, hogy neki kötelessége egyelőre fel­
áldozni magát testvéréért és viszont Ma­
thilde — minő gyöngéd, finom női lélek su­
gallta módon, nem tudhatjuk — kivívta Mér­
véinél, akit talán megkapott a helyzet ér­
zékeny regényessége, hogy mig az ö misz­
tikus vőlegénye maradt a jövőre, egyelőre 
Noémi férjévé váljék.

Noémi sugárzott a diadaltól. Meg volt 
győződve felőle, hogy Merve! szemei végre 
felnyíltak. Észrevették az ő ragyogó szel­

lemét s emellett Mathilde jelentéktelnsé- 
gét. Ha kissé sántít? ... az nem baj. Hiszen 
Lavilléeres kisasszony is sántított.

Többé nem gondolt a halálra. Élvezni 
akarta az életet, mohón élvezni . . . Férjé­
vel szemben valóságos despotává vált. — 
Esztelenül költekezett, ragyogóan elegáns 
volt és sikereket is ért el. Kalandjai voltak, 
amelyeknek hire szerencsére nem jutott el 
férje fülébe. Az pedig kelletlenül vett részt 
a ráerőszakolt modaine életben, amelyből 
hiányzott minden egyszerű bensőség, ami 
kedvére való lett volna.

Egyedüli boldog órák azok voltak, mi­
dőn sógornőjével négyszemközt beszélhe­
tett. Később keserű szemrehányásokkal il­
lette őt s Mathilde önvádat érzett és azzal 
a gondolattal foglalkozott, hogy zárdába vo­
nul. De még sem tette. — Érezte, hogy

mű, Kacagó ajKU, eierm, ausai ------: ■ -—------------------------------————  —  — — m

Mosó pongyola 6 írt. és Luszter köpeny 7 írt. 50 fcr.
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Debreczen a kolera ellen
(A külvárosi házicsatornák. — Fölirattal 

sürgetik a vízvezetéket.)
Debreczen város közegészségügyi bi­

zottsága különös tekintettel azokra a fölfor­
dult állapotokra, amelyek most a csatorná­
zási munkálatok miatt Debreczenben vannak, 
ma három órás ülésen tárgyalta, hogy milyen 
eszközökkel kell védekezni az esetleg föllépő 
kolera terjedése ellen. A bizottság figyelme 
különösen arra terjedt ki, hogy a házi szenny­
vizeknek, a házi csatornáknak fekáliáit mi­
ként tegye lehetőleg veszélytelenné s milyen 
módon történjék a házi csatornázási munkála­
tok folytatása addig is, amig a városnak víz­
vezetéke is lesz. A vízvezeték kérdésénél az 
egészségügyi bizottság egyhangúan elitélte, 
hogy a vízvezeték a városnak nagy anyagi, 
de még nagyobb közegészségügyi kárára 
mindezideig elintézést nem nyert.

A bizottság behatóan tárgyalta az egyes 
fölmerült eszméket s hosszas vita után fogad­
ta el Tüdős Kálmán dr. főorvos javaslatait, a 
melyeknek végrehajtására a tanácsot fogja 
fölhívni.

A tárgyalások során Burger Péter dr. 
indítványt tett a vízvezeték ügyének megsiir- 
getésére, Györfy Aladár pedig a vágóhídi 
szennyvíz elvezetésére szolgáló nyílt árok el­
tüntetésére és a környék fertőtlenítésére vo­
natkozóan.

A házi csatornák a külvárosokban.
A tanácskozások során a házi csatlako­

zásokat készítő magánvállalkozók egy vissza­
élésére is rámutattak. A magánvállalkozók 
némelyike ugyanis az újsoron levő legszegé­
nyebb háztulajdonosokat rábeszéli és fenye- 
getésszerü szólamokkal ráveszi, hogy házaik 
nál, ahol fertőtleníthető emésztő gödrök van­
nak s ahol öblítő árnyékszékeket fölállítani 
most még a vízvezeték nélkül egyenesen ká­
ros, hiábavaló költséget okozó, már most a 
legtöbbször különálló fabódékban angol klo- 
zetteket állítsanak fel. Igen sok szegény ház- 
tulajdonos ezt is meg tette s most az a ve­
szély állott elő, hogy a csatorna igy, miután 
kellő öblítése nincsen, eldugul, a lerakodott 
fekáiák megfertőzik a földet s a levegőt és 
mindezek mellett még ha a vízvezeték meg 
lesz azt a berendezést eldobhatják és ujjat 
csináltathatnak.

Nyiry Ernő dr. bizottsági tag e vissza­
élésekkel szemben szükségesnek tartotta, — 
hogy a tanács maga figyelmeztesse ezeket az

Mérveinek szüksége van az ő vigasztaló je­
lenlétére.

S eljött egy perc, amelynek el kellett 
jönnie, midőn szomorú, szomjas ajkaik egy 
fájdalmas csókban tapadtak egybe . . . Noé­
mi épp e pillnatban rajtakapta őket. Nagy 
jelenetet rögtönzött, melyben elsőrendű tra- 
gikának mutatkozott s e perctől kezdve há­
zi körében valóságos fúriává vált.

Mérvéi élete vértanú szenvedés volt 
ezután s most már csak egy gondolat fog­
lalkoztatta, fanatikusan, vadul, bármi mó­
don megszabadulni a feleségétől. A bűn fo­
galma hamar termékeny talajra talál az em­
beri agyban. De Merve! eléggé poéta volt 
ahoz, hogy nagy képzelőtehetségéhez méltó 
tervet eszeljen ki. Csipkelődéseivel és gú­
nyolódásával felkorbácsolta Noémiben a di­
vat szülte sportszenvedélyt. S mindegyik 
közül ama sport iránt, amelyre Noémi alko­
tása legkevésbbé volt hivatva, az úszás 
iránt. Azzal ingerelte, hogy soha sem tudna 
jól úszni. Noémi pedig fogadott, hogy egy 
hónap alatt kitűnő úszó válik belőle.

Végtelen türelemmel és energiával fo­
gott munkához, nem tekintve gyönge fizi­
kumát. A férje pedig egyre jobban biztatta, 
majd pár hét múlva felajánlott egy verseny- 
úszást.

A nap szép volt, Noémi bátorsága nagy

embereket a veszélyre. A főmérnök ki is je­
lentette, hogy ő mindenkor, amikor csak te­
heti, figyelmezteti is az ilyen háztulajdono­
sokat.

Az óvintézkedések.
A csatornaépítéssel és a magánházaknál 

ennélfogva előállható egészségügyi állapotok­
kal Tüdős Kálmán dr. behatóan foglalkozott s 
hosszú, megokolt előterjesztésében rámutatott 
a bajokra s azok lehető orvosszereire. A ba­
jok különösen a következők: A régi csatorná­
kat sok helyen elzárták s uj csatorna még nin 
csen s általában, hogy a házi szennyvizek kel­
lő elvezetést nem kapnak. Hosszú vita után. a 
melyben Somogyi Zoltán dr., Körner Adolf, 
Fráter Imre dr., Burger Péter dr. szólaltak 
fel, a bizottság Aczél Géza főmérnök fölvijá- 
gositásának meghallgatásával a következők­
ben állapodott meg:

Az egészségüyyi bizottság abban, hogy a 
csatornázási munkálatok folyamán a házi csa 
tornákat elzárják, veszedelmet lát. Valamint 
abban is, hogy az esővíz lefolyását nem biz­
tosíthatják.

Miután a csatornázás csak a vízvezeték­
kel működhetik zavartalanul, a vízvezeték pe­
dig még nincs kész, ennek sürgősségét a ta­
nács mondja ki s elintézését sürgesse meg.

Az utcai esővíz levezetés biztosítása cél­
jából a tanács a vízlevezetőket azonnal beál- 
iittatja.

Az eddig volt emésztőgödrös árnyékszé­
kek megbolygatását nemcsak feleslegesnek, 
hanem veszedelmesnek is tartja. Ha pedig ed­
dig az már csatornán állott, az tovább is igy 
hagyandó, azonban minden nap niésztejjel, 
rézgáliccal fertőtlenítendő s a ház minden la­
kója után naponként öt liter vízzel öblítendő.

A vízvezeték megsürgetése.
Figyelemreméltó javaslatot terjesztett be 

Burger Péter dr., a javaslat célja, hogy a víz­
vezeték ügyét közvetlenül a belügyminiszter­
nél sürgesse meg a tanács.

A javaslatban rámutat arra, hogy a házi 
csatlakozások, az aknák és csatorna szemek 
munkáinak késedelmes megkezdése, a vízve­
zeték hiánya már eddig is óriási anyagi ká­
rokat okozott a városnak, amelyet most a 
koleraveszedelem még nagyobb egészségügyi 
károkkal fenyeget. A bajnak oka pedig a köz­
egészségügyi mérnöki osztály. A terjedelmes 
és alapos megokolással készült javaslatot igy 
fejezi be:

Elhárítva magunkról mindennemű fele­
lősséget, rá hárítjuk azokra, akik ez áldatlan 
helyzetnek tulajdonképeni közvetlen okozói, a

és merészen szelte át a hullámokat. Merve! 
előre úszott és hátra-hátra tekintve, kitar­
tásra bátorította. Egyszerre egy hullám el­
kapta Noémit és messze sodorta. Mérvéi 
úgy tett, mintha mit sem látna és nyugod­
tan úszott tovább.

De a tengerpartról észrevették a bajt 
és bárkával siettek a szerencsétlen meg­
mentésére, akit félig eszméletlenül hoztak a 
partra, de más baja nem történt.

Ezalatt azonban Mérvéit kapta el egy 
örvény. Görcs fogta-e el, vagy alámerült? 
nem tudták, bizonyos, hogy csak másnap 
akadtak a holtestére . . .

Azt hiszem, ezt a két nőt zarándokul 
vezette vissza az idén ide a tenger mellé. 
S ugyan melyikük gyászol igazibb szívből? 
Mert Noémi sokat sirt és áldozatnak kiál­
totta ki magát. Mathilde pedig elzárkózott 
néma fájdalmával . . .

De kettesben keserű és örökös párvia­
dal lehet a beszédjük . . .

— De honnan tudja — kérdém — hogy 
Mérvéi gyilkos szándékkal volt a felesége 
iránt.

Aimé Jacques vállat vont.
— Meghallgattam mindkét testvér bi­

zalmas előadását és egyszerűen levontam 
a következtetést.

Schefiert Róbert.

földmivelésügyi minisztérium vízrajzi osztá­
lyára, ahonnan az eredeti terveket kaptuk és 
ahonnan természetszerűen mindenkor a kellő 
időben kellett volna a részlet tervek és kiírási 
műveleteknek is leérkezniük, hogy mindent 
igy történt, óriási anyagi károkat szenved­
tünk, és esetleg még nagyobb mert pótolha­
tatlan közegészségi károk fenyegetnek, visel­
jék ők a felelősséget, mi kötelességszerüen 
csupán az utóbbi okból legfőbb fórumunkhoz, 
a belügyi kormányhoz fordulunk, kérve, — 
hogy az aktákban hatáskörében sürgősen in­
tézkedni méitóztassék.

A javaslat egyhangú elfogadása után dr. 
Tüdős Kálmán főorvos még kijelentette, — 
hogy az egészségügyi vizsgálatokat, szemlé­
ket felügyeletet pontosan teljesitik a kerületi 
orvosok. Bejelentette még, hogy az uj egész­
ségügyi szolgálati szabályzatot már elkészí­
tette, beterjesztésével vár még azonban, hogy 
a drezdai kiállításon szerzendő tapasztalato­
kat esetleg még értékesíthesse.

Az egészségügyi bizottság végül az utcai 
szemét elhordása és elhelyezése kérdésének 
tanulmányozására kiküldte és javaslattétellel 
megbízta Aczél Géza főmérnököt. Rostás Ist­
ván főkapitányt és Tüdős Kálmán dr. főorvost

Befejezték a_ kultuszvitát.
A képviselőim ülése.

A képviselőház mai ülésén fejezték be 
a kultusztárca költségvetésének hosszúra 
nyúlt általános vitáját, amelynek szomorú 
tanúsága volt, hogy a fölszólalók egy nagy 
része csak felekezeti gyűlölködésének ki­

elégítésére keresett abban alkalmat. Poló- 
nyi és a néppárt hadakozott s szórta a feke­
te gyiilölség magvát, amely mérges burján­
ként kelt ki és virágzott a vidéken.

Az általános vita mai utolsó napján még 
Polónyi Géza keresett és talált alkalmat, 
hogy vallása védelmének hazudott jelszava 
alatt undok hazugságait és gyűlölködő, ha­
zug vádjait előhozhassa. A néppárt uj har­
cosának Hock János felelt meg igen szépen 
és nem egyszer tette nevetségessé Polónyit, 
amikor rendre bebizonyította, hogy Polc­
nyinak az állításai valótlanok, adatai ha­
misak.

A vita végén fölszólalt Zichy János gróf 
kultuszminiszter, aki gyönyörű program- 

mot fejtett ki.
Részletes tudósításunk az ülés lefolyá­

sáról itt következik:
Berzeviczy Albert fél 11 órakor nyitja 

meg az ülést.
Bejelenti, hogy a Kúria Wickenburg 

Márk gróf ellen emelt petíciót visszautasí­
totta.

Bemutatja Hajdumegye feliratát a nép­
tanítók fizetésrendezése ügyében.

Polónyi és Hock párbaja.
Polónyi Géza napirend előtt fölszólal 

Hock János azon vádja ellen, hogy a szóló 
egy budapesti vecsernyére bujtogatja a tö­
meget. Áttér Hock azon adatainak cáfolá­
sára, melyek szerint a városi hatóságoknál 
nem zsidóság van többségben. Hock János 
csak három bizottságról igyekezett kimu­
tatni, hogy a kereszténység többségben van, 
holott a szóló huszonegy bizottságról mu­
tatta ki, hogy a zsidóság van többségben. 
Tiltakozik az ellen is, hogy a Vigadóban tar­
tott katolikus népgyülésnek protektora volt. 
Kijelenti, hogy ezen a gyűlésen hozott ha­
tározat nem volt követelő hangú. Tiltakozik 
a „vecsernye“ rendezés rágalma ellen.

Elnök: Polónyit rendreutasitja a „rága­
lom“ kifejezésért.

Polónyi Géza: Bocsánatot kér a kifeje­
zésért, de jogosultnak találja, amikor őt 
gyilkosságra való bujtogatással vádolták 
meg.

Hock János: Bizonyítja Polónyi téve­
déseit újabb adat nyújtásával. Az érvek, a 
melyekkel Polónyi a saját állításait védi,

Valnrli annn! ö hlzli bWm ppjucimi tÄ«V (Willi millUI WeifiT ári A If P°sztó nagykereskedőnél, Debreesei, Eossnthutcaa I n. alatt 
«f VV9I9* nuuil Első Debreczeni Takarékpénztár újonnan épült palotájában. >:
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igen gyöngék. Igaz, hogy azt mondta, hogy 
Polónyi egy budapesti vercsernyére haran­
gozott be, ezzel azonban Polónyit haran- 
gozónak s nem gyilkosnak nevezte. (Derült­
ség.) Tiltakozik az ellen, hogy papi hivatá­
sának lelkiismeretlen teljesítésével vádol­
ják őt, akinek választásánál minden feleke­
zet a saját papjának vezetésével vonult fel, 
hogy rászavazzon. Ha Polónyi ilyen példát 
fel tud mutatni élettörténetében, akkor van 
joga őt papi tisztességében megtámadni. — 
(Élénk helyeslés a baloldalon.)

A kultuszvita vége.
Áttérnek a kultusztárca költségvetésé­

nek tárgyalására.
Preszly Elemér a süketnémák és gyen- 

geelméjüek iskolájának fejlesztését tartja 
szükségesnek.

Elnök: Minthogy senki sem jelentkezett 
szólásra, a vitát bezárja.

Kämmerer Ernő előadó a zárszó jogán 
vitatkozik az eddigi szónokokkal.

Molnár János szintén a zárszó jogán be­
szél és Hock és Polónyi mai vitájának kap­
csán a fővárosi plébánosválasztás ügyéhez 
szól hozzá. Azt mondja, hogy Polónyi a Vi 
gadóban csak kérte a zsidókat arra, hogy 
mondjanak le a plébánosválasztás jogáról. 
Ez pedig nem antiszemitizmus.

Foglalkozik a liberálizmus és kierika 
lizmus jelszavaival és sürgeti a katolikus 
autonómiát. Támadja a szabadkőműveseket, 
végül kijelenti, hogy nem fogadja el a költ­
ségvetést.

Elnök bejelenti, hogy több képviselő 
nem él a zárszó jogával. Tiz percre felfüg­
geszti az ülést.

Zichy miniszter beszéde.
A szünet után
Zichy János gróf vallás és közoktatás 

ügyi miniszter mondta el beszédét. Első föl- 
szólalásában kerülni akart minden felekezeti 
színezetet és sajnálattal látja, hogy a vitát 
mégis ez dominálta. Semmitől sem félti job­
ban a kultúrát, mint a felekezeti villongás­
tól. Ne hurcolják a felekezeti kérdéseket a 
fórum elé, mert ezek csak szétválasztják 
az együttműködőket és a nemzet kárára 
van. —

A miniszter programja.
Zichy János gróf kultuszminiszter: A 

tanítók szolgálatidejének leszállítását nem 
Ígérheti meg, de a gyógytanitókét 35 évre 
szállítja le. A tanárok nyugdijának rendezé­
sétől sem zárkózik el. Programjában van a 
középiskolák reformja, az egyetemek de­
centralizációja, a szociális tanítás, a görög- 
katolikus püspökség felállítása és a szertar­
tási könyv lefordításáról való gondoskodás, 
a nyugdíjtörvény benyújtása, a nyugdijpót 
lék rendezése, az állami és felekezeti tani 
tók fizetése között levő különbség kiegyen 
ütése, az iparművészetek fejlesztése, az if­
júsági tornaversenyek visszaálitása, az iz­
raelita rabbiképzés rendezése, a kongrua 
felemelése.

A kongregációkra visszatérve kijelenti 
hogy azok piarista egyesületek. Gondos­
kodni fog arról, hogy azokban felekezeti 
gyűlöletet ne neveljenek s hogy oda belépni 
senkit se kényszerítsenek. Újból kéri a költ 
ségvetés megszavazását.

A Ház ezután általánosságban megsza 
vazta a kultusztárca költségvetését, majd 
a részletes tárgyalásra tért át, amelynek 
során Szász Károly szólalt föl.

Az ülés 3 órakor ért véget.

.neklik Füredi Leonall. és Popper Margit 
V. o. t. 7. A falusi kisleány Pesten. Irta Czu- 

czor G. Szavalja Fischer I. II. o. t. 8. Búcsú 
az iskolától. Énekli az ifjúsági énekkar. 9. 
Beszámoló a lefolyt tanévről. Tartja Abe- 
'esné Bloch Hermin igazgató.

— Az évzáró vizsgálatok a debreceni 
orth. Izr. elemi fiú- és leányiskolában f. hó 
18-án kezdődnek s a következő sorrendben 
tartatnak meg: Vasárnap, e hó 18-án dél­
előtt 9 órakor az I. vegyes osztály. Hétfőn, 
e hó 19-én délelőtt 9 órakor a II. vegyes­
osztály, délután 3 órakor a III. vegyesosz­
tály. Kedden, e hó 20-án délelőtt 9 órakor 
a IV., V., VI. leányosztályok. Délután 3 
órakor a IV., V„ VI. fiúosztályok. Az év- 
záró ünnepély közvetlen a vizsga után lesz.

KÖZOKTATÁS.
— Évzáró ünnepély az Izraelita polgár 

leányiskolában. Az izraelita polgári leány­
iskola önképzőköre évzáró ünnepélyét e hó 
18-án délelőtt 11 órakor tartja meg a követ­
kező műsorral: 1. Hertelendi-induló. Énekli 
az ifjúsági énekkar. 2. Elnöki megnyitó 
Beck Rella IV. oszt. tan. 3. Elveszett a pá- 
paszem. Irta Pósa Lajos. Szavalja Füredi 
Anna I. o. t. 4. Clementi sonáta. Előadja 
Busztig Józsa III. o. t. 5. Az idegen sir. Irta 
Farkas Imre. Szavalja Kardos Anna IV. 
t- 6. Vadrózsa, a pisztráng. Schuberttól.

Ä városi DDZGDio gyarapodása.
A folyó évi ajándékok.

A városi muzeum gyüjteménytárainak a 
növekedéséhez az idén már eddig is számo­
sán járultak különböző ajándéktárgyakkal.

/. A könyv- és kézirattár számára aján­
dékok érkeztek: Délmagyarországi Múzeum­
tól (Temesvár) Értesítője XXVI. évfolyamát. 
Halász Istvántól (Budapest) hazafias alkalmi 
zeneszámot, amelyet közbenjárásunkra már­
cius 15-én a debreczeni színházban előadnak. 
Jósa Andrástól (Nyíregyháza) archeológiái 
értekezéseket. Komlóssy Miklóstól néprajzi 
tárgyainak fényképeit. Közoktatásügyi mi­
nisztériumtól: Malonyay Dezső Magyar nép 
művészete cimü müvének III. kötetét (állami 
letétül). Löfkovics Arthurtól 12 darab régi 
debreczeni könyvet és a városháza Dagone- 
rotip fényképét. Ludányi Bay Ilonától (Csa- 
roda Bereg megye.) II. Rákóczi Ferenc ro- 
dostói nyugvóhelyéről készült fényképéhez, a 
melyek az öreg Mandazzo szerzetest is ábrá­
zolják, amint a dicső emlékű fejedelem ha­
lála évfordulóján Bay Ilona kérésére az oltár 
előtt imádkozik .továbbá Thalv Kálmánnak a 
miileniumi emlékoszlopokról Írott munkáját 
Orosz Endrétől (Apahida) archeológiái érte­
kezést. Téglás Gábortól (Budapest) négy da­
rab történelmi tanulmányát. Váczi muzeum- 
egylettől 4 darab kiadványát. Városi nyom­
dától 66 darab nagyobb és kisebb nyomtat­
ványt. Veszprémi múzeumtól évi jelentését. — 
Zoltai Lajostól kisebb történelmi értekezése­
ket. —

II. A régiségtár számára: Derecske köz­
ségétől empire izlésti nagy, nehéz, díszes vas- 
ládát, melyet 1849-ben a debreczeni csata el 
múltával a menekülő honvédsereg hagyott 
Derecskén; továbbá 1810-ben készült főbírói 
széket. Fried és Adorján csatornaépítő vállal­
kozóktól „SAHAGHVM“ feliratú, aranyozott 
markolatu csonka acéltőrt és különböző régi 
vastárgyakat. Ifj. Jóna Jánostól kővésőt 
(szent kozmapusztai lelet), bronzkori edé­
nyek töredékeit (andaházi pusztai leletek) s 
egy különös alakú vastárgyat (ugyanonnan) 
Kereskedelmi és iparbanktól szent-Anna-utcai 
háza éptiésénél talált keramikus és vaseszkö­
zöket. Lengyel Imre nyug. kir. táblai bírótól 
(Hajdúszoboszló) nyolc csövű, damaszk-acél 
forgópisztolyt, melyet édes atyja, id. Lengyel 
Imre Bocskay-huszártiszt volt Aulich tábor­
nok „nyargonca“ Budavára bevételekor szer­
zett. A debreczeni 48—49-diki honvédegylettől 
honvéd ruházatot, bábra rakva. Nyíregyházi 
Kis Gábortól (Hajduhadház) korongos bronz­
fokost (poroszló pusztai lelet) s egy pár vas- 
sarkantyut. Ludányi Bay Ilonától (Csaroda), 
Thaly Kálmán intarzios lineáját. Ifi. Rankay 
Györgytől régi nagy vaslakatot. Riesz Henrik 
né s özv. Ungváry Mihálynétől nagyatyjok- 
nak díszesen faragott kerékgyártó cégérjét 
Városi légszeszgyár igazgatóságától régi la­
katot. Végh Gyulától debreczeni vonatkozású 
fényképeket és táncrendeket. Ifi. Wolaffka 
Nándortól sirba talált köves ezüst gyűrűt.

III. Az éremtár részére: özv. Feldmann 
Ferencnétől, Halász Kálmántól, Kiss Lajostól 
(Mester-utca), Kónva Lászlótól. Kovács Sán 
dórtól, Svéd Lajostól, Sipos Józsefnétől - 
(Hegyközszentimre) és Széli Kálmán tanító 
képezdésztől különböző hazai külföldi, római 
pénzeket, illetőleg pénzjegyeket.

IV. A néprajzi tár számára: Balogh 1st

vánnétól (Csapó-utca) kis szép régi kancsóot, 
Fried és Adorján csatornaépítési vállalkozók­
tól 40 darab különféle vasszerszámot, melyek 
a csatornák építésénél kerültek elő. baltákat, 
taglókat, csizma- és lópatkókat, sarlókat, za­
bolákat, evővillákat stb. Simonffy Emiltől dí­
szes yatagánt. Szilágyi Gáborné Szűcs Juliá- 
nától aranyos pártát. Ifj. Szilágyi Imrétől dí­
szes késhüvelyt. Szoboszlói i uhtartó gazda­
ságtól két régi nagy boros korsót, özv. Ung­
váry Mihálynétól régi taggyalukat.

V. A szép- és iparművészeti gyűjtemény 
számára: Képzőművészeti társulat (Budapest 
50 éves jubiláris bronzplakettjét (Róna mü­
ve). Közoktatásügyi minisztériumtól Teles 

de Boszorkány cimü pronzplakettjét (állami 
letét), Löfkovics Arthurtól két olajfestésü arc­
képet s üveg festményt. Végh Gyulánétól: 
„Szilágyi Erzsébet V. László előtt“ cimü fest­
mény után faragott ezüst kupakos nagy fa- 
pipát. Zoltai Lajostól a Hortobágy leírásához 
készült tollrajzokat.

A szives ajándékozóknak ez utón is há­
lás köszönetét mond a muzeum igazgatósága.

Gyilkos orkán az Adrián
Száz halott, nyolc millió kár.

Katasztrófa a trieszti kikötőben.
Nehány nap óta szokatlanul hűvösre for­

dult az idő Magyarországon. Sok helyütt 
pusztító zivatar dúlt, felhőszakadással, jég­
esővel. Ez az abnormis időjárás rettenetes for 
mában jelentkezett az Adrián tegnapelőtt ir- 
tóztató szirokkó nagy pusztítást vitt véghez 
a trieszti kikötőben és ott olyan pusztításnak 
lett okozója, amelynek teljes képe csak na­
pok múlva ismerhető fel. Valóságos ítéletidő 
szakadt azokra a halászokra és bárkásokra, 
akik a borzalmas éjszaka a parttól messze 
eltávolodtak és valószínű, hogy mindannyian 
életüket vesztették.

A trieszti kikötő katasztrófájáról újab­
ban a következő táviratokat kaptuk:

Száz halott.
Trieszt, junius 16. Amilyen hirtelen tá­

madt, olyan gyorsan mult el a ciklon. Rögtön 
utána hatalmas eső kerekedett, még egy szö­
kőár emelkedett sok emelet magasságban a 
kikötő torkolata előtt, de a víztömeg csönde­
sen elsimult és nem csapott ki a szárazföldre. 
Ez a veszedelem baj nélkül múlt el. A nagy 
ciklon legalább száz emberéletbe került. Kö­
rülbelül annyian hiányoznak, semmit sem le­
het róluk tudni, valószínűleg mind a tengerbe 
pusztultak.

Az Isztriái partokon, különösen Piranó- 
ban, Porto Roséban, Capo d‘Istriában renge­
teg károkat okozott az orkán. Házfedeleket 
sodort el, aztán nyomában jégeső zudult le, el 
pusztult minden termés. Dalmáciából nincsen 
olyan hir, hogy"ott is károkat tett volna a cik­
lon, de némely partvidéki helység még most 
is el van zárva a külvilágtól. A szökőár kö­
zéppontja a trieszti kikötő volt.

Matrózok és halászok tömeges halála.

Trieszt, junius 16. A kikötő tele van asz- 
szonyokkal és gyermekekkel, akik hozzátar­
tozóikat keresték és sirva tördelték a kezüket. 
A révapitányság azt hiszi, hogy az odaveszett 
bárkások száma az ötvenet is meghaladja. A 
kórházakban számos sebesültet ápolnak. A 
vihar párkányokat, házfedeleket, erkélyeket 
szakított el, s a romok számos embert megse- 
besitettek.

A város legidősebb lakói sem tudnak visz 
szaemlékezni hasonló viharra. Az orkán zu-
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gása olyan erős volt, hogy az emberek bezárt 
szobában sem értették egymás szavát. A ki­
kötőben rettenetes volt az éjjel. A szélvész fel 
korbácsolta a hullámokat, amelyek torony- 
magasságnyira csapkodtak. A kikötőben hor­
gonyzó nagy kereskedelmi hajók rémes tán­
cot jártak. Valamennyi hajó jelentékeny kárt 
szenvedett.

Eddig harminc holttestet találtak. Te­
mérdek hajó megsérült, vitorláshajók minden 
legénységükkel együtt elsülyedtek. Mivel az 
orkán szétszakította a táviró- és telefonveze­
téket, csak későn lehetett a kikötőből a tűzol­
tóságot értesíteni s igy történt, hogy a segít 
ség csak órák múltán jött. A szökő ár a Pia- 
zettától a helytartóságig mindent elárasztott 
A mólót a nagy víztömeg több helyütt elsza­
kította. Maga a helytartó intézkedik a kikö­
tőben a mentési akcióról. A kotrógépek, ame­
lyek a kikötő torkolata előtt állottak, egytől- 
egyig elmerültek. A „Stadion“ Lloyd-gőzös 
orrát a szökő ár betörte és leszakította. Mel 
lette volt horgonyon két görög vitorlás hajó. 
Mind a kettőt a parthoz csapták a hullámok, 
orruk betörött és elsülyedtek. Egyetlenegy 
matrózuk sem menekült meg. A „Bilinski“ 
pénzügyőri gőzös oldala a vizszin alatt be 
nyomódott. Két más görög gőzös is annyira 
megsérült, hogy mind a kettő menthetetlen. 
Fedélzetükről a hullámok 5 matrózt a móló 
hoz csaptak, ezek meghaltak. Egy görög vitor 
láshajót a szökő ár a hullámtörőhöz vágott, 
ott a hajó darabokra törött és egész személy 
zetével elsülyedt. Az anyagi kár milliókra te­
hető s egyelőre még hozzávetőleg sem be­
csülhető fel. A városban igen nagy az izga­
tottság. Az istriai partvidék kikötőiből csak 
szórványosan jött a hir s akárhány helység 
sorsáról semmit sem lehet tudni. Porto Kosé­
ból jelentik, hogy ott is rengeteg károkat tett 
a szökő ár. Az uj Palace-fogadó épületének 
falait megrongálta. A tetejét elsodorta a vihar 
a park elpusztult. Santa Lucia helység csupa 
rom.

Az elsikkasztott örökség.

Nyolc millió kár.
Trieszt, junius 16. Még ma sem lehet pon 

tosan megállapítani azt az anyagi kárt, ame 
lyet a csütörtökre virradó éjszakán a trieszti 
kikötő szenvedett. De nemcsak Triesztben, 
hanem az egész osztrák Riviérán nagy puszti 
tást vitt végbe az orkán. A kikötői építmé­
nyek, a mólók, rakodók, mindenütt erősen 
megrongálódtak, a világitó és egyéb kikötői 
készülékek elromlottak, sok kincstári épület 
tönkrement és nagy a károsodás az egyes ha­
jós és kereskedelmi vállalatok raktáraiban is. 
Trieszt városa, az állam és a hajósvállalatok 
kárát több mint nyolc millió koronára becsü­
lik. A kikötők javítási munkálatai szakértői 
becslés szerint hónapokat fognak igénybeven­
ni. Nagy károkat okozott a viharba portorosei, 
parensói és gradói fürdőtelepeken. Portorose- 
ban az idény nyitották meg a Palace Hotelt, 
ahol a terraszt tönkretette a vihar. Huszon­
hat drága márványoszlop pusztult el.

A trieszti tengerészeti obszervatórium 
jelentése szerint a készülékek, valamint táv­
irati jelentések szerint a depresszió Felső- 
olaszország és az Adria északi része fölött 
volt észlelhető. Ezzel magyarázható az északi 
vihar. Az esti órákban a szél délkeleti irány­
ban fújt, éjféltájban dél-délnyugat felé fordllt 
és két óra tájban nyugat-északnyugati irány­
ban óránkénti hatvankét kilométer sebesség­
gel dühöngött. Egyes széllökések óránkénti 
sebessége nyolvannégy kilométer volt.

Nagy föltünést keltett a múlt évben egy 
följelentés, amelyet Jeney Dezső festőmű­
vész adott be Kardos Samu dr. debreceni 
ügyvéd utján ismeretlen tettes ellen, aki állí­
tólag atyja hagyatékát ellopta.

A debreceni rendőrség azonnal meg is in­
dította a nyomozást és ekkor az a gyanú me­
rült föl, hogy a bűnös az elhunyt Jeney Lajos 
gazdasszonya, Kecskés Julia.

Az öreg Jeney Lajos jómódú ember volt. 
Mint városi hivatalnoknak, meg volt a rendes 
fizetése, azonkívül vagyona is volt, amelyet 
hosszú éveken át gyűjtögetett. Nyugdíjaztatá­
sa után a Homokkertben levő házában húzó­
dott meg s alig költött valamit. Az utolsó na­
pig vele volt Kecskés Juliánná, a gazdasszo­
nya, aki az utóbbi időben az öreg ur utolsó 
napjaiban önállóan si rendelkezett vagyoni 
kérdésekben, sőt Jeney Lajos tudta nélkül 
annak takarékpénztári könyveit is magához 
vette s abból nagyobb pénzösszegeket szedett 
ki. így az Alföldi Takarékpénztárnál 3303 ko­
rona 64 fillér betétet vett föl s azt el is költőt- ^ 
te. Azonkívül több értékpapírt is eltulajdo- ‘
nitott. I

Amikor Jeney Lajos meghalt, fia, Jeney 
Dezső festőművész a fővárosból leutazott Deb- j 
recenbe és meglepetve látta, hogy a lakás 
szinte üres. A vizsgálat során azután letar­
tóztatták Kecskés Juliannát, akit úgy a rend- 
őrségen, mint a törvényszék előtt, amely ma; 
vonta felelősségre, tagadta azt, hogy ő lopást. 
követett volna el. Az elvitt tárgyakra vonat-, 
kozóan azt adta elő, hogy azokat az öreg 
Jeney Lajos betegsége alatt ajándékozta ne- ^ 
ki, a pénzt pedig Jeney Lajos szóbeli utasítá­
sára vette ki a takarékból s a betegség költ­
ségeinek fedezésére, gyógyszerekre s egyéb 
szükségekre fordította.

Kardos Samu dr. ügyvéd ekkor előter­
jesztette a bizonyítékokat, amelyek terhelőén 
csoportosultak, úgy, hogy Kecskés Julianna 
bűnössége kétségtelen volt. A bíróság is bizo­
nyítottnak látta a sikkasztás bűntettét s igy 
Kecskés Juliannát négy havi és két heti fog­
házra ítélte. A büntetést azonban a vizsgálati 
fogsággal kitöltöttnek vette a bíróság. Az Íté­
let jogerőssé lett.
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gyalásnak befejezését, amelyet e jogról való 
lemondás iránt indított a város.

Már régebben ugyanis éppen emiatt, 
mert a város ajánlási jogát a miniszter nem 
respektálta és figyelembe nem vette, a ta­
nács ez üres jog tovább való fönntartásai 
fölöslegesnek látta és aziránt indította meg 
a tárgyalást, hogy Debrecen varos lemond 
az ajánlási jogról, a miniszter pedig mentse 
fői a 18 ezer korona fizetése alól. Egyben 
kijelentette a tanács azt is, hogy a fölszaba­
dult 18 ezer koronát továbbra is kulturális
célokra fogja fordítani. „ . ....

A tárgyalások a közbeeső hatóságok­
nál megakadtak s csak legutóbb jutottak az 
akták a kultuszminiszter elé. A megegyezés 
a lefolyt tárgyalások során már felig meg­
történt, az állam képviselője azonban az 
ajánlási jogról való lemondás elleneben 
csupán 9000 korona fizetésé alól akarta 
fölmenteni Debrecen városát. A tanács 

I azonban az egész összeg alól való főimen- 
I tést kívánja. A kívánat természetes is, niert 
hiszen a főreáliskolának ma már nem lét- 

I szükséglete Debrecen város támogatása, b 
I míg egyrészt a városra ez összeg fizetésé 

tekintélyes kiadást, az államra az iskola 
fönntartása szempontjából semmifele lénye­
ges segítséget nem jelent. Azonban az az 

i alól való fölmentés annál többet jelentene 
i Debrecen városára és a város mai nagy 
i kulturális törekvéseire, mert ez összeg tol- S szabadulásával módjában volna a varosnak 
az egyetemen két uj tanszéket létesítem.

A 18000 koronát ugyanis a tanács nem 
1 törölné a kiadásokból, hanem, mint további 
kulturális terhet, tőkésítve viselné s az ép­
pen elég, sőt sok is volna két tanszéknek 
az egyetemen val ólétesitéséhez. A kultusz 
miniszter ugyanis tudvalévőén egy tanszék 
létesítéséhez 16000 korona tőkét kiván. — 
Ennek 5 százalékos kamatát véve, egy tan­
szék föntartásának évi kiadása 8000 koro­
nát kiván s igy a két tanszék fölállítása a 
18000 koronás tételből kikerülne.

A tanács különben arra az alláspontrc 
helyezkedett, hogy amennyiben az ajánlási 
ezután sem respektálná a kormány, a to­
vábbi segély kifizetését megszünteti. Való­
színű, hogy a tanács megokolt álláspontja 
a kultuszminisztériumban is gyezni fog, a 
ItiotiO koronás teher alól fölmentik a v.xrost, 

i amely azután ez összeget is az egyetem 
:éijaira fordítja. 

léteién Táras ajánlási jógii.
Értéke egy egyetemi tanszék.

Debrecen városának, amely mindenkor 
erős istápolója volt a kulturális törekvések­
nek és különösen az iskolákért tett és áldo­
zott nagyon sokat, több olyan joga van ez 
áldozatok révén, amelyeknek gyakorlása 
ma már vagy esetleg régebben is teljesen 

'illuzóriussá vált. Ilyen joga a tanárajánlási 
jog egyes intézeteknél, amelyeknek anyagi 
terheit' különben az állam viseli.

Ilyen joga van Debrecen város közön­
ségének arra, hogy a debreceni állami fő­
reáliskola négy tanárának kinevezésénél 
tanárokat ajánlhat a kinevezésre. Ezt a jo­
gát azonban nem gyakorolhatta eddig, mert 
annak gyakorlására a kultuszminiszter nem 
hívta fel, vagy ha esetleg gyakorolta, annak 
sohasem volt foganatja.

A város úgy szerezte e jogot, hogy az 
állásoknak fizetésére kötelezte magát s az­
óta évenként 18000 koronát fizet ki ezen a 
címen.

Most két állás ismét megüresedett s 
ezért a tankerületi főigazgató értesítette a 

! tanácsot, hogy e helyekre ajánlási jogával 
I éljen. A tanács az ajánlási jog kérdésével 
mai ülésén foglalkozott s ott kimondta, hogy 
az ajánlási jogának fönntartása mellett meg 
sürgeti a kultuszminiszternél annak a tár-

Bosszú a pásztorórán.
Az elhagyott szerető rémtette.

A közeli Berettyóújfalu községből egy 
borzalmasan megcsonkított embert szállítot­
tak be tegnap reggel a biharmegyei közkor- 
házba: a szerencsétlent az elhagyott szere­
tője tette örökre csúffá egy bizalmas pász­
torérán. ,

A rémes esetről tudósítónk a követke­
zőket jelenti: .........

Újhelyi János, aki vasúti malhazo a be­
rettyóújfalui pályaudvaron, hat hónappal ez­
előtt nősült. A fiatal pár boldogan éldegélt 
együtt, csupán egy körülmény tette olykor­
olykor borússá családi életüket. Újhelyi 
ugyanis viszonyt folytatott legénykorában 
egy Szilágyi Eszter nevű leánynyal, aki se- 
hogysem tudott belenyugodni abba, hogy a 
szerelmese egyszerűen faképnél hagyta és 
megnősült.

Az elhagyott szerető bosszút forral es 
sokszor megfenyegette Újhelyit meg a fele­
ségét:

— Csúffá teszlek benneteket az egész 
világ előtt! — mondta nekik — úgy vigyáz­
zatok magatokra.

Tegnap aztán be is váltotta rettenetes 
ígéretét az elkeseredett leány. Újhelyi éjfé­
lig dolgozott, aztán pedig ellátogatott egy 
óráig borozgatott. Mikor kibotorkált a kocs­
mából, szembe találta magát Szilágyi Esz­
terrel. Először meghökkent, mert azt hitte, 
hogy a régi szeretője merényletre készül, 
de a leány szelíden szólt hozzá:

— Ne menj haza Jani. Estétől fogva vá­
rok rád, gyere el hozzám.

A boros ember hallgatott a hivó szóra,
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hazakisérte a leányt, itt aztán rettenetes clo-
lotr történt. Szilágyi Eszter az ölelkezések 
között megcsonkította szerelmesét, örölm. 
Alkalmatlanná tette a szerelemre Újhelyi 
kínost. A szerencsében ember eszméletle­
nül maradt a szeretőié ágyán.

Csak reggel nvuithatott neki első se- 
„élvt Gardik József dr. iárásorvos, aki be- 
szállittatta a kórházba. IJihelvi állapota a 
nagv vérveszteség következtében igen sú­
lyos. Eszméletlen maradt mindvégig és a 
rendőrtisztviselő hasztalan kísérelte meg a 
kihallgatását. A megcsonkított legény édes­
anyja, Daróczi Júlia adta elő a történteket, 
agy amint ő hallotta a gonosz leánytól.

Szilágyi Esztert letartóztatták a csend­
őrök.

1 debreceni ügetőversenyek
Első nap. Juntos 15.

Az Urkocsisok csütörtöki versenye ke­
vésbé szép időben, de annál szebb közönség 
jelenlétében folyt le. A nyári toalettek színes 
tarkasága mosolygós derűt adott az egész 
képnek s meleg színekkel pótolta a bujkáló 
napsugarat.

A gyönyörűen sikerült versenyről a kö­
vetkező tudósiásunk számol be:

Aláírási dij. 700 korona az elsőnek, 200 
korona a másodiknak, 100 korona a harmadik­
nak. Távolság 1600 méter, indult 7 fogat. Első 
lett Muslay Gyula 7 éves pej kancája Dongó
M, második a Vencsellői ménes Prímás nevű 
3 éves, sötétpej méné, harmadik Sennvey Bé­
la báró Ghana nevű 4 éves pej kancája. Tota­
lizator 3:3, 10:11.

II. Budapesti ügető verseny Egyesület di­
ja. 1000 korona az elsőnek, 350 korona a má­
sodiknak, 150 korona a harmadiknak. Első 
volt Vecsey Zoltán Togó és Gyémánt 11. nevű 
lova, második Olasz Elemér Klarissza és Ci­
gije. Totalizator 3:4. 10:16.

III. Aláírási dij. Elsőnek 700, másodiknak 
200, a harmadiknak 100 korona. Indult hat 
fogat. Első volt Muslay Gyula Dongó M. ne­
vű 7 éves pej kancája, második Zsombokakoli 
ménes Búvár S. nevű 6 éves pej paripája, har­
madik a Vencsellői ménes Prímás nevű 3 éves 
sötét pej ménje. Totalizator 3:6, 10:22.

/V. Miniszteri dij. Elsőnek 1000. második 
nak 350, harmadiknak 150 korona. A nyerte­
sek a következők: 1. Solymossv Jenő báró 
Maba C.—Charivari, 2. Orosz Miklós Emma
N. —Emma O. 3. Döry Hugó Rózsa—Bátor. 
Totalizator 3:4, 10:14.

V. Debreczen város dija. Elsőnek 350, a 
másodiknak 100, harmadiknak 50 korona. — 
Nyertesek lettek: 1. Balogh István Szellő— 
Csinos, 2 .Kertész István Csalfa—Tündér, 3. 
Horváth Tamás Csinos—Dajka. Totalizator 
3:5, 10:18.

VI. Nyulasi dij. 700 korona az elsőnek, 
200 korona a másodiknak, 100 korona a har­
madiknak. Első lett Sennyey Béla báró Az­
ért is nevű 5 éves pej kancája, második lett 
Horváth József Oh mei Sussi nevű 4 éves pej 
kancája, harmadik Zsombakokoli ménes Már­
ta nevű 3 éves pej kancája. Totalizator 3:4, 
10:16.

A verseny második napját vasárnap dél­
után rendezi az Urkocsis Egylet.

Bemáth Kálmán meghalt
A debreceni bírói kar gyásza.

A Werbőczy-utcai s a Széchenyi-utcai 
igazságügyi palotákra ma délután kitűzték a 
fekete lobogókat, jeléül annak a mélységes 
gyásznak, amely a debreceni bírói kart érte.
A törvényszék egyik legrokonszenvesebb bí­
rája, Bernáth Kálmánt szólította el az élők so­
rából a halál, orvul támadva az élete virágjá­
ban levő férfiúra, kinek elhunytál birótársain 
és kiterjedt, előkek’i rokonságán kívül a vá­
ros társadalma is őszintén fájlalja.

Bernáth Kálmán még ma reggel egészsé­
gesen ment föl a hivatalába, a délelőtt folya^ 
mán résztvett a törvényszék polgári taná­
csának ülésén s hivatalos dolgainak végezté 
vei délután két órakor hazament és családja 
körében jó étvágygyal megebédelt. Az ebéd 
után vidáman elbeszélgetett nejével és gyer­
mekeivel, azután úgy három óra tájban ki­
ment a kertbe, ahol megtekintette a kertész 
munkáját. Közben tréfálkozva elbeszélgetett 
a kertészszel, amikor egyszerre a szivéhez 
kapott és összerogyott. A kertész befutott a 
biró nejéhez, majd elrohant orvosért, aki 
azonban már csak a beállott halált konstatál­
hatta s megállapította, hogy a bírót szivszél- 
liiidés ölte meg.

Fiatalon, negyven éves korában halt meg 
Bernáth Kálmán, aki a törvényszéki birói tes­
tületnek egyik legképzettebb és legszorgal­
masabb tagja volt. A debreceni járásbíróság­
nál mint albiró működött hosszabb ideig, majd 
törvényszéki bíróvá nevezték ki s ebben a mi­
nőségében egy évet töltött a büntető tanács­
ban, azután pedig a polgári tanácsnak lett a 
tagja. Birói működését a körültekintő alapos­
ság és emellett a gyorsaság jellemezték.

Elhunytát nején, született Lápossy Annán 
és két gyermekén kívül a Csanak-, Tiidős- 
és Weszprémi-családok gyászolják. Temeté­
se vasárnap délelőtt lesz.

BeYEBÜLBT-
— A Debreceni Müpártoló egylet Mun­

kácsy síremlékére. Nagy ünnepségekkel ké­
szül leleplezni az Országos Képzőművészeti 
Társulat Munkácsy Mihály síremlékét. Ez 
ünnepségre a debreceni Müpártoló Egyesü­
letet is meghívták, amely a maga képvise­
letében Tüdős János drt és Bosznay Istvánt 
küldte ki. A kiküldöttek a síremlékre koszo­
rút helyeznek cl, amelynek fölirata a követ­
kező: „Munkácsi Mihály emlékének — A 
’Debreceni Müpártoló Egyesület.

— Vasárnapi istentiszteletek. A debre­
ceni református templomokban vasárnap, e 
hó 18-án prédikálni fognak a Nagytemplom­
ban O. Szabó Gábor segédlelkész, a Kistem- 
olomban 9 órakor S. Nagy József segéd­
eik ész, 11 órakor Nagy Sándor lelkész, a 
Kossuth-utcai templomban Herpai Gábor 
segédlelkész, az ispotály! templomban Boér 
Károly segédlelkész, a városi szegényház­
ban Hajdú Zsigmond püspöki titkár, a csa­
pókerti imaházban Kovács János^ vallások­
tató lelkész, a homokkerti imaházban Be- 
reczky József főisk. szenior.

— A király. Bécsből taviratozzak: 
Lainzban két napig esett az eső s emiatt a 
király nem tehette meg rendes sétáját a 
kastély parkjában. Ma reggelre elvonultak a 
felhők és meleg, napsugaras az időjárás. Az 
uralkodó ma reggel ismét sétálhatott az úgy­
nevezett Kammergartenben.- A király sem­
mit se változtatott életrendjén és munkatár­
sunk jelentése szerint az arcszine teljesen 
egészséges.

— Nem lesz Dinke-internátus. A köz­
gyűlés egyik legutóbbi gyűlésén a Dmke 
internátus helyéül a Hatvan-utca végén, a 
vasúti sinek mellett fekvő két nagy terület 
egyikét ajánlotta meg és engedte át. Ezzel 
szemben ma Oallovich Jenő, a Dmke titkára 
értesítette a tanácsot, hogy a Dmke inter- 
nátusa helyéül csupán a nagyerdei területet, 
a csőszház mögött fekvő telket fogadja el s 
azt írja, hogy a kultuszminiszter is e telket 
jelölte ki. A tanács ma foglalkozott ez át- 

I irattal és kimondta, hogy a közgyűlés már 
I határozott e kérdésben s e határozat^ meg- 

változtatására semmi ok sincs. Annál ke- 
vésbbé, mert a Nagyerdőnek a bejárata

veszne el az internátusnak oda való föl­
építésével. Az pedig, hogy az egyetem is a 
nagyerdőn lesz, semmi összefüggésben a ter­
vezett internátussal nincsen, mert hiszen 
az internátust középiskolai ifjak részére 
tervezik. Valószínű ezekután, hogy a Dmke 
internátusnak Debrecenben való fölállításá­
ból semmi sem lesz.

— A török szenátus elnöke a Házban. 
Budapesti tudósítónk táviratozza: A képvi­
selőház mai ülése alatt Molnár János be­
széde közben Berzeviczy Albert házelnök 
az újságírók karzatára egy öreg, összetöpö­
rödött férfit vezetett, aki Szaid pasa volt, 
a török szenátus elnöke, Abdul Hamid alatt 
nagyvezir volt. Berzeviczy elnök kénytelen 
volt őt a karjánál fogva vezetni, mert alig 
volt iártányi ereje. Szaid pasa kíséretében 
két fiatal török volt. Az elnök később, a szü­
net közben körülvezette a Házban a pasát, 
akinek megjelenése általános nagy érdeklő­
dést keltett.

— Az egyetem és a presbitérium. A deb­
receni református egyház presbitériuma 
holnap, szombaton délután 4 órakor ülést 
tart, melynek főbb tárgya: A felkért kül­
döttség előterjesztése és határozati javasla­
ta a Debrecenben létesítendő egyetem cél­
jára az Egyháztér 10. sz. és Vár-utca 11. sz. 
házastelek" átengedése és a főiskola bölcsé­
szeti szakán egy tanszék javadalmazására 
tett 100.000 korona alapítványnak 160.000 
koronára kiegészítése tárgyában.

— Kis Albert és Dóczy Gedeon arcké­
pe. A Kossuth-utcai református leányisko­
lában szerdán délután leplezték le Kiss Al­
bert és Dóczy Gedeon sikerült művészi arc­
képeit szép ünnepség keretében. A megható 
szép ünnepségen nagyszámú közönség és 
a tanulóleányok is jelen voltak. Az igen 
szép, tartalmas emlékbeszédet Nagy Gyula 
igazgató-tanár mondta, méltatva a két ki­
váló férfi érdemeit, amelyeket az intézet 
alapításának, fejlesztésének kitartó nehéz 

I munkájában vívtak ki.
— Látogatók a Hortobágyon. Az egri 

katolikus tanítóképző intézet negyven ta­
nulója több tanár kíséretében e hó 26-án 
Debrecenben jön s meglátogatja a Horto­
bágyon A diákokat Medgyaszay Miklós ta­
nácsnok fogja kalauzolni.

— Vlád Aurél alispánjelöltsége. Dévá­
ról táviratozzák: Mara László főispán a 
vármegyei közgyűlés határozata folytán a 
helyettes alispán! állásra kiirta a pályázatot. 
A választóközgyülést 35 napon belül, való­
színűleg julius elsejére össze is hívja. A he­
lyettes alispáni állásra három jelölt van és 
pedig Csulay Lajos vármegyei főjegyző. Lá­
zár Farkas kőrösbányi főszolgabíró és Vlád 
Aurél. A választás előreláthatólag Csulay 
főjegyzőnek a győzelmével fog végződni.

— Uj doktor. Hoffmann Lajost, a. debre­
ceni jogász-világ rokonszenves tagját, aki 
ma kitüntetéssel tette le az utolsó szigorla­
tát, holnap, szombaton avatják a jogtudmá- 
nyok doktorává a kolozsvári tudományegye­
temen.

— Köszönet a német gazdák fogadásáért.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
nevében ma Károlyi Mihály gróf meleghangú 
átiratban mondott köszönetét Debreczen vá­
rosának ama szives fogadtatásért, amelyben 
az itt volt német gazdákat részesítette.

— Szerencsétlenség a avillamoson. Ma 
délután négy órakor Takács József hentes­
mester, amikor a vágóhidról jött a városba, 
a villamos kocsiból kiesett és pedig olyan sze­
rencsétlenül, hogy fején súlyos zuzódásokat 
s agyrázkódást szenvedett. A súlyosan sé­
rült embert Pacsirta-utcai lakására szállí­
tották.

Elutasított munkások. A debreceni 
mozdonyvezetők kérést adtak be a városi 
tanácshoz, hogy részükre a salétrom-lakta­
nya mögött a Varga-kert sarkán négy­
szögölenként négy koronáért vagy pedig 
Bégány-csapszék mellett négyszögölenként 
három koronáért harminc házhelyet enged­
jen át nekik. A tanács ma foglalkozott a ké­
réssel és azt elutasította. Az elutasítás in­
doka az, hogy a tanács nem engedheti meg 
a városnak kifelé való terjedését, miután 
Debrecen már eddig is eléggé szétterült, 
másrészt pedig az ajánlott ár igen csekély,
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miután a salétrom-laktanya mögött ma egy j 
négyszögöl házhely 100 korona, a Bégány-j 
csapszék mellett pedig 40 korona.

— Ijedtség a vizsgán. A Kossuth-utcai 
református templomban ma lefolyt vizsgák 
alatt Szabó Lajosné rosszul lett s borzalmas 
sikoltással összeesett. Az eset nagy ijedtséget 
keltett a jelen voltak között. A szerencsétlen 
asszonyt a mentők szállították a kórházba, a 
hol csak későn tért magához.

— Tejvizsgálat Debreczenben. A főka­
pitány ma rendeletet adott ki. amelyben el­
rendelte, hogy a tehéntartó gazdák állataikat 
vizsgáltassák meg, vájjon nem szenvednek-e 
azok száj- és körömfájásban. A száj- és kö- 
römfájásos tehenek teje ugyanis az emberek­
re Is veszedelmes s már több megbetegedés 
Is történt Debrezenben ilyen beteg tehéntől 
eredő tej élvezete miatt. Szegeden pedig egy 
egész utca lakossága lett súlyos beteg. A meg 
vizsgált állatok közül azok, amelyek egészsé­
gesek, igazolványt kapnak s a főkapitány 
zgyelmezteti hogy csak olyan tejet vegyen, a 
melyről az eladó ez igazolványnyal bizonyí­
tani tudja, hogy egészséges tehéntől szárma­
zik. Az ilyen igazolványok hat napig érvé­
nyesek. Az első vizsgálat e hó 19-én reggel 7 
órakor lesz a Csapó-utca végén. Ugyanezen 
nap délelőtt 10 órától 12 óráig a vizsgálatot 
folytatják a mikepércsi sorompónál. Délután 
3 órától 5 óráig a Miklós-utca végén lesz ha­
tósági vizsgálat, junius 20-án a Ferenc József 
utón és a hadházi utón ejtik meg a tehenek 
megvizsgálását.

— öngyilkos apáca. Fővárosi tudósí­
tónk ejlenti: A Vörös Kereszt-kórházba ja­
nuár havában hozták be Ilromos Mária 42 év 
körüli szent Vince rendbeli apácát a szatmári 
rendházból. Ilromos Máriának epeköve volt, s 
többször megoperálták, de állapota nem ja­
vult. Nagy fájdalmai voltak és ez keseríthette 
el annyira, hogy ma reggel az első emeleti 14. 
számú kórteremben késsel elvágta a nyakát. 
Mire észrevették, elvérzett. Holttestét a rend­
őrség a bonctani intézetbe szállíttatta.

— Gyilkos erdőör. Téglásról táviratoz­
zék: Tegnapelőtt délután P. Kovács Gábor 
uradalmi erdőőr szolgálati fegyverének az 
agyával úgy fejbeverte Hernberg Lajos ke­
reskedőt, hogy ezt véres fejjel eszméletle­
nül vitték lakására, ahol most haldoklik. A 
brutális erdőőrt a csendőrök letartóztatták. 
P. Kovács Gábor beismerte tettét.

— Az ügyes rendőrség. Ma délután je­
lentést tett a rendőrségen Sárosi János bá­
dogos, hogy mig egy pohár sört a Csapó­
utcai Törő-féle vendéglőben megivott, a kapu 
alatt hagyott 260 koroná kerékpárját egy is­
meretlen tolvaj ellopta. A rendőrség azonnal 
megindította a nyomozást és csakhamar kide- 
ditette, hogy a tolvaj Lakatos Albert Erzsé- 
bet-utcai lakos, akit le is tartóztattak.

— Földrengés. Ungvárról táviratozzék: 
Az itteni földrengést jelző állomás mindkét 
ingája tegnap délután földrengést jelzett 3 
óra 39 perctől 4 óra 37 percig. Legnagyobb 
kilengés 14 mm. keletnyugati irányban 4 
óra 9 perckor.

— Arany Bika Mulató. Teljesen uj mű­
sor. Előadás kezdete 9 órakor.

— Részeg öngyilkos. Tetétlenről táv­
iratozzék: Rézi József tönkrement gazda­
ember ma alaposan berúgott, azután a pad­
láson felakasztotta magát. Mire tettét ész­
revették, már meghalt.

— Uj orfeum-társulat. A Nemzeti Ká­
véházban, a vasúttal szemben ma estétől 
kezdve a budapesti jónevü orfeumtársulat 
kezdi meg előadásait. Ez a társulat, mely 
csupa elsőrangú tagokból áll, csak néhány 
estig vendégszerepei. Belépti dij nincs. — 
Fenntartott helyek vannak. Naponta két 
bohózat. Különösen kiemelendők: Bátori 
Olga, Nagy Tilla, Hevesi Tusi, Pelcsényi 
Valii, Szabó Gizi, Aranyi hires komikus és 
Markus humorista stb. Rosner A.

— Pongyolák, grendin, batiszt, delain- 
ból, valamint mosó pongyolák remek szí­
nekben 5 frt. Halmágyinál.

Divatos női, férfi, gyermek zsebkendők, 
harisnyák óriási választékban Kardos 
Lászlónál Kossuth-u. 9. Folyton újdonságok.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Tbale Arthur papiréruháeában.

— Építkezési kölcsönöket gyorsan és 
előnyösen folyósít a Debrecen vidéki Taka-i 
rékpénztár mint szövetkezet. Piac-utca 32, 
volt Szedlák-ház.

Ü? Óra javításokat ^
olcsón, pontosan és gyorsan eszközlök 

1 évi jótállás mellett.
KLEIN ÉLIÁS

órás és ékszerész
Csapóit. 19. (Kaoil ház) zBRBdível szemben.

üzlet áthelyezés miatt
az ftfezea raktáron lev* salát gyártmányé 
lérti-, női- és gyermek eeipftk mélyen le- 

átállított árban adatnak el
ETzoher Menyhért csípő üzletébe
Piaci-n. 3. S3, Üile'emet újonnan berendelve

8 és megnagyobbítva PSSSX-U. 8. SZ. alá a volt 
Márton Gyula helységébe helyezem át.

— A debreceni főispán-verés, Kovács 
Gusztávnak, a Fejérváry-kormány debreceni 
főispánjának gyászos emlékű „fogadtatása“ 
ma egy sajtópör tonnájában ismét foglalkoz­
tatta a budapesti eskiidtbiróságot. Mint isme­
retes, a debreczeni főispánverésről Írva, a 
„Népszava“ annak a Iliiének adott kifejezést, 
hogy a csúfos fogadtatást maga Debreczen 
város vezetősége, különösen pedig Fejér Fe­
renc dr. ügyvéd, tb. városi főügyész rendezte 
úgy, ahogy lefolyt. Ezt a közleményt átvette 
és leközölte egy másik fővárosi lapban is 
Schröder Béla hirlapiró. Debreczen városa 
igy nemcsak a „Népszava“, hanem Schröder 
ellen is sajtópört indított. Az utóbbi port ma 
kellett volna tárgyalnia a budapesti esküdt­
széknek, miután a „Népszava“ cikkíróját már 
előzőleg elitélték. De a Schröder-féle panasz 
tárgyalása elmaradt, mert Schröder Béla úgy 
Debreczen városától, mint a főmagánvádló- 
ként szerepelt Fejér Ferenc drtól is bocsána­
tot kért, hangsúlyozva, hogy maga nem is hitt 
a vádnak, melyet más lap hangoztatott elő­
ször. Miután erre a panasz visszavonatott, a 
sajtóbiróság megszüntette a további eljárást.

Kitüntetve a Bécsi, Párlel és Londoni kiállításokon arany­
éremmel és oklevéléi.

Csuz, köszvény, reuma
ellen a legjobb háziszer a hires

KIRÁLY BALZSAM!
Hatása námely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idill 

41 is már egyezer! bedörscölésntitebb eseteknél is már egyezer! beddneeölésni 
teljesen megszünteti.

a fájdalmaké

Fog és fíjfá ást 5 pere* alatt mrgszfigtet
Egy nagy üveg ára 8 kor. faijai ka Bírálati ntasi 

fásial. Kapható a feltaláló 6e késtitó

16SZ HAGY FEBEIG2 gyógyszertárában
Kossuth-u 8. 2 6me-

KÖZGAZDASÁG.
Terménytőzsde.

8fcT*f«a is. debrecreni bizományos távirati leien-*«

Budapest, 1911. junius 16 
Készáru 5 magasabb.
1911. októberi búza 11.78 -79
1912. ápril búza . 12.08 09
1910. májusi rozs . . —.--------
1911. októberi rozs . 9 28—29
1910. májusi zab . . —.-------
1911. októberi zab , . 8.08-09

1911. Jul. tengeri . .
1911. aug. tengeri . .
1912. máj. tengeri . .
1910. augusztusi repeze
1911. áprilisi búza . . 
1911, áprilisi rozs , .

7 06-07 
7.19-20 
6.45 - 46

Regény-csarnok. 
A vetélytársak.

(Folyt, köv.)
Mikor Sárai azt hitte, hogy otthon van s 

elkeseredése a tetőpontján állott, az előszo­
bába egy fiatal ember vetette le kabátját és 
akasztott fel a fogasra.

— Mi keres az ur itt! — kiáltott Sárai 
a dühtől egész?en felismerhetetlen hangon.

OAz idegen vissza fordult és meglepetve 
mondta:

— En? az unokahugomat látogatom meg
— Hazudik — kiáltott Sárai — s azzal 

teljes erejével az idegenre vetette magát.
Az erős küzdelem, mely a két ember kö­

zött kifejlődött, hol az egyik, hol a másik elő­
nyére változott, mert mindenek a másikat ki­
dobni akarta.

A házmester éppen akkor ment el az aj­
tó előtt, s mikor meglátta* a két birtokzó em­
bert, oda ment hogy szétválassza őket.

Az elsőnek egy fiatal nő tért magához a 
nagy ijedtségtől és erős hangon kérdezte:

— Sárai ur! — mit akar ön az unoka- 
fivéremmel.

Boszut állani rajta, mert feldúlta a bol­
dogságomat.

— A boldogságát — viszonzá a leány, hl 
szén bátyám nem is ismeri önt. különben is 
ez a mi lakásunk önnek tehát semmi joga oda 
betörni.

A leány szavaira meghökkent Sárai és 
elengedte ellenfelét. Most vette észre tévedé­
sét, hogy egy emelettel lejebb kereste saját la 
kását. Valami bocsánatkérés félét rebegtek aj­
kai, de már ott volt egy rendőr és a mentők 
is jöttek, hogy egy őrültet a ki idegen házba 
tört be, ártalmatlanná tegyenek.

Fent a negyedik emeleten, ugyan abban 
a szobában, melyet Sárai birt albérletben, — 
Zizi és Loránfi ülnek egymás mellett. A fiatal 
ember távozni készül már, de a leány tartóz­
tatja.

— Tulajdonképen miért is megy maga 
férjhez — kérdezte Loránfi, megfogva a le­
ány kezét.

— Mert meguntam már a leányélet bi­
zonytalan sorát. — Asszony akarok lenni és 
hiszem, hogy Sárai boldoggá fog tenni.

— Tehát szereti őt?
— Igen, a magam módja szerint, neve­

tett a leány, de lehet hogy jobban is meg­
szeretem, ha érdemesnek teszi magát arra.

— Es ha nem lesz az?
— Ez a jövő titka mondotta Zizi — kü­

lönben is alkalomadtán értesíteni fog, ha meg 
nyitjuk házainkat jó barátaink előtt, akkor 
meggyőződhetik róla — számításom bevált-e

— Remélem, hogy Keresztesi Pistát nem 
számítja azok közé, akiket meg fog hívni.

— Nem, ő már rég kiesett a kegyeimből.
— Pedig szerette egykor, mondotta Lo­

ránfi a káröröm jóleső érzetével.
— Igen, mert azt hittem, hogy feleségül 

fog venni.
Az udvar már egészen csendes volt, mi­

kor Loránfi elhagyta a házat, a történtekről 
csak akkor értesült Zizi, mikor Julcsa haza­
jött, és első dolga az volt, hogy a hallottakról 
beszéljen úrnőjének.

(Vége.)

Előkelő kolozsvári rőmőnjGMi
több évi gyakorlattal bíró

tisztviselőt keres,
ki egy ujonan alakulandó szövetke­
zetét önállóan vezetni képes.

Czim a kiadóhivatalban.
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DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Fürdő köpenyek, Úszó ruhák, 
Kalapok, Papucsok, Trikó és 

Pique paplanok

nagy választékban!

Hl öl. I|
egy nagy bolthelyiség

azonnal kiadó.
Értekezhetni ■ házmesternél vagy 

a tulajdonossal Wiener Adolf KessuMi- 
utcza 21. sí.

Eladó házak.
1. A Homokkertben Kis Áron-u. 

1. szám alatti 1200 négyszögöl terü­
letű házas telek beültetett jól termő 
szőllővel eladó.

2. Ugyancsak eladó a Homok­
kertben Sz. Papp István a 24. ház­
szám alatt levő 800 négyszögöl terü­
letű házas telek, amelyen két igen jó 
karban levő lakóház van a szükséges 
melléképületekkel és teljesen beülte­
tett jól termő szőlővel.

Értekezhetni lehet a Kerületi 
Bank mint szövetkezetnél Deák Fe- 
rencz-u. 26. sz,

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Tiszta agyagból készült szép és ló

cserép, fali tégla
és legszebb

i# i r

t
csak a

Karczagi
anyagiparnál

Karczagon szerezhető be.

SCHWÄRZ M. L.
uj üzlethelyiségében Placs-n. 52. Mik- 

lós-utczával szemben

szalmakalapok
női, férfi és gyermekek részére mesés 
olcsók. Utazókosarakban nagy lálaszték.

Férfi Ing, — Férfi 
alsó nadrág,

, Fürdő köpenyek 
Vp** és lepedők.

Gyermek ujjas, nadrág és pe­
lenka. Ajánlható kitűnő minőségek.

DonogánésSomossy
elégnél

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

•co

1u*

5s

Hagy raktár mindenféle használati és dlixml 
árukból. 

illik.
lelnie.es nyári

Legmegfelelőbb és Ízléses kitűnő 
minőségű

floeg és porczellánnemöeli
valamint alpakka, alpakka ezüst, 
zlnnacél vagy acél evőeszközük, 
lámpák, kerti gyertyatarték stb.

Lám Sándornál
Debreczen, Piacz-utcza 5. kaphatók.
Vidéki nujreideiések pontosan teljosittefnek.

H
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F
mr
i
9

I
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Árverési hirdetmény.
Ro.inger Lajos és József debreczeni la 

kosok megkeresésére az általuk eladott, de 
vevő által át nem vett 496 drb 11/, éves 
sertést a vevő veszélyére és költségére a 
keresk. tőrv. 347. 351. §-ai alapján a hely­
színén, Tiszaosege község határában a 
„Nagymaior“ tanyán lolyélOll. |unius 26. 
napján délelőtt V,10 órakor azonnali kész­
pénz fizetés mellett nyilvánosan elárverezem.

A sertések súlya f. hó 10-én 545 méter­
mázsa volt, s azok a helyszínén megtekint 
hetök.

Debreczen, 1911. junius 16.
Dr. Benkő Lajos

mint Lestyán Adorján debreczeni 
kir. közjegyző helyettese.

Bű E> KVl

BOUNDER
nyersolaj motorok és 
nyersolajlocomobilok

Telefo

70-48
132-50

Csak

Szabó Emil és Társánál
kaphatók.

BUDAPEST, VI, Teréi-körut 46. Mám.
benzin motorok. Szlwógázmotorok. Tel­
le« malomberendezóeek. — Árjegyzék 

Ingyen *e bérmentve. 
m> KérjOk a oelmre egyelni -f

Eladó földbirtokok.
Szatmár megyében 686 hold (1200 

négyszögöles) holdanként 370 korona. A vé­
telhez 100 korona elegendő.

Nádudvaron 103. és 250 hold szántó 
föld. Holdanként 600 korona.

Abauj-torna megyeben 400 hold föld. 
Érkeserflbe 200 hold kitűnő minő­

ségű szántó föld.
Eladó házak:

Vígkedvű Míhály-atozán gyönyörű 
modern uj ház, 8 lakással. Évi jövedelem 4200 
korona. Ára 60,000 K.

EŐlcaey-utozán modern uj ház 4 la­
kással. Ára 38,000 K.

Kölcsey-utczán 325 négyszögöl terü­
letű ház épülettel. Ára 28,000 K.

Nyll-utczán 3 lakással. Ára 13,000 K. 
CeapO ntezán sarok telek. Ára 40,000 

korona.
Józsei kir. herezeg-ntczán. Ára :

54,000 K.
Józsei kir. herezeg ntezán. Ara:

62,000 K.
Ispotály-ntczán 280 négyszögöl telek, 

építkezésre igen alkalmas, sarok telek.
Hatvan nlozal részen 385 négyszögöl 

telkü jövedelmező bérház.
Peterlia-ntczal részen gyönyörű szép 

ház. Évi jövedelem 15,000 K.
Mark telepen 350 négyszögöl telek, 

csinos kis házzal, üzlethelyiségnek igen alkal­
mas, mivel mellette gyár épül. Ára 3200 K.

Llbakerlben gyönyörű modern 5 szobás 
lakás, minden kényelemmel.

Hajdúnánáson Irányi-utcza 327. sz.
Szőlő földek i

Boldogfalva! kertben 3200 négy­
szögül, .

Ujkertben 900 négyszögöl. 
Széchényi kertben 600 négyszögöl. 
Varga kertben 6000 négyszögöl. 
Érsemlyénben 36 hold szőlő a leg­

jobb fajokkal beültetve.
A Hatvan-uiozal sorompónál házhe­

lyeknek igen alkalmas 4800 nögyszögöl telek.
Ezen szőlő földek parczellánként is el­

adatnak.
Földbérletek kerestetnek 150—3000 

holdig.
ingatlanok értékesítése s azok pénz­

ügyi (kölcsön) műveletei gyorsan és pontosan 
eszközöltetnek. Bljazás csak siker esetere.

Pénzkölesönöket a leggyorsabban le­
bonyolít.

Kereskedelmi ügyekben megbízást,
vagy képviseletet vállal.

Kitűnő minőségű burkolati tégla ée 
tetőfedő oaerep megrendelhető. A minta 
megtekinthető.

Felvilágosítással díjtalanul szolgál

Knblnyl Jenő
ingatlan, adás-vételt, pénzkölcsönt közvetítő 

és kereskedelmi ügynökségi irodája
DEBRECZEN, Batthyány-utcza 7. sz.
Hivatalos órák: d. e. 8 12. d. u. 2 - 6-ig.
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Betöltendő.
Bgy mérlegképes könyvelő fűszer nagy- 

kereskedésbe azonnali belépésre kerestetik. 
A szakmába jártasak előnybe részesülnek. 
Czim a kiadóhivatalban.

Keresltük házmestert és pénzbeszedöt Je­
lentkezni kérjük eddigi bizonyítványaikkal 
felszerelve Piaczutcza 60, szám alatt a 
szállítási irodában.

Tisztességes takarítónő felvétetik Hatvan- 
utcza 31. udvarban hátul jobbra.

Tisílességes házmester felvétetik iskoia- 
utcza 8. szám alatt.

Tmflncz kitűnő mesterséghez felvétetik, 
Czim a kiadóhivatalban.

RrfllfTl fill (nappali, könnyű munkára) MIU1U HU felvétetik kiadóhivatalunkban

Adás-iréteL
Ruhák moly elleni megóvásához naftalin, 

dohánypor, (tabaco) féregpor legjobb mi­
nőségben Deutsch Lajos, füszerkereskedó- 
sóben Piac-u. 38.

Bbédiőbe való szép függő lámpa eladó
Piacz-uteza 42. sz. alatt. Első emelet, hátul.

Épület anyag eladás. A Deák Ferenc-n.
14 és 16 sz. és a Werbőczy u, 4. sz. a. 
házak augusztus 1-én lebontatnak, akik a 
kikerülő tégla, fa és minden egyéb anya­
got, megvenni lebontani és elszállítani 
vállalkoznak, ajánlataik Julias 10-61g 
nyújtsák be. a Kereskedelmi és Ipar­
kamara hivatalába. (Fő-utca 69. I. emelet.)

8 darabb 1Vs éves szőke kan sertés eladó 
Kenyeres Károlynál Széchenyi-u. 53. i

Makkolalnr papiros kapható Piacz-utcza! 
49. szám alatt az emeleten.

Boreczet házilag készült Kapható. Czim a 
kiadóba.

Olajos bordók kaphatók Piacz-utcza 49. sz 
alatt a keresztépületben.

A Hungáriában egy modert, ttj 4 szabás 
utczal lakás augusztus elsőre kiadó.

Forgalmas helyen, piaczhoz közel, szép 
tágas üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekez­
hetni Lindenfeld J. Jenő füszernagykéres- 
kedőnél.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

Jutányosán eladó csinos, complet, féregmen­
tes hálószoba berendezés, valamint ebédlő 
és szalon gázcsillárok. — Megtekinthetők 
Arany János-utcz 23.

Bőzérővel pörkölt, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

Ha nincs pénze és szüksége Van, vászon 
asztalterítő, szövet ás csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró- 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

Benzin automobilhoz tisztításra és ipari cé­
lokra kiló és hordószámra kapható Deutsch 
nál, Hatvan-utca.

Zsinóron női táskák nagyon szép válasz­
tékban vannak a Stern kefegyár r. t. városi 
raktárában. Takarékpénztár palota.

Figyelem I E hóban nyílt meg Hausner Sa­
lamon reklám áruháza Csapó-u. 20. szám 
(zenede épület) hol is egy tömegben szalon 
futó szőnyegek és függönyök, női és férfi 
öltönyök és felöltök, kosztümök, delinek, 
batisztok, szövetek, kartonok és lüszterék 
versenyen kívüli olcsó árban lesznék ei- 
árüsitva. Az áruk heti vagy havi részletre 
is kaphatók. Paplanok és madrá'czök mér­
ték szerint készíttetnek. Továbbá pongyolák 
5 koronájával, blúzok, gyermekruhák és 
kötény készen és mérték szerint is kaphatók

Bgy Slép, igen jó karban lévő kredenc, dí­
vány, ebédlőasztal és 6 magas szék olcsón 
eladó. Hatvan-utcza 13. az emeleten. Reg­
gel 9—10-ig

hu
Jókarban lévő fehér gyermek vas ágy eladó.

Placz u. 47. alatt.
ITdazentfUihAlyon egy jó menetelő borbély 

és fodrász üzlet, forgalmas helyen, mis 
vállalat miatt eladó. Értekezni lehet Kató 
Mihálynál, a tulajdonosnál.

Ji|l Jövedelmező vállalat három-négyezer 
korona befektetéssel, mely egy családnak 
biztos megélhetést nyújt, családi okok miatt 
eladó. Czim a kiadóban.

Eladó utczai lakás augusztus 1-re. Csók- 
ulcza 3.

Beihlen-n. 12. sz. háznál, külön bejáratú két 
utczai szoba bútorozva, vagy anélkül, iro­
dának is alkalmas, továbbá egy udvari 
bútorozott szoba kertre nyíló ablakkal 
kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal.

Különféle.
28 hráfóárért fejel férfi vagy női harisnyát 

■enyáta Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

részvénytársaság, (Piacz-utcza 32.)
Ügyköre a következői

Inanncnbnab * *Par^su'< fejlesztéséhez a l|JÜrUuUltllUn • szükséges tőkét megsze­
rezzük és ha a vállalat életképes, úgy azt 

állandóan financiroztatjuk.

fcKMMsgssaaaa
nél fogva folyószámla, visszleszámitolási és 

személyhitelt nyujtatunk.

RészvényeseH: SSL.« Ä!
nyekre a legmagasabb összegig előnyős lom­
bard kölcsönt eszközlünk, esetleg azokat elő­

nyösen értékesítjük.

Háztulajdonosok agg;
előnyösen convertáljuk és azok ingatlanára 
legolcsóbb egész 65 évig terjedő tőrlesz- 

leses kölcsönt folyósittatunk.
Innatlannh • nevezetesen házak és bír- lliyOUOllUn, tOkOh adás-vótelét gyorsan
és megbízhatóan bonyolítjuk, a vételhez szük­
séges pénzt is folyósittatjuk, a szükséghez 

képest a vételt előlegezzük is.

Parcellázásokra;
jedt összeköttetésünknél fogva gyorsan és 

előnyösen bonyolítjuk.

IttindcnnemO bérletre S„y„té*Uí
bérlöt vagy ezeknek megfelelő bérletet szerzünk 

Felvilágosítást minden irányban díjtala­
nul nyújt az intézet Igazgatósága PilOl-utcza 
32. Ideiglenes telefon 880. számi

Munkások figyelmébe. Legolcsóbban vá­
sárolhat férfi ruhát, czipöt, csizmát, kalapot 
és ingeket a Munkás bazárban Bádogos- 
uteza Nuszbaum Hermann czégnél

Arany, ezüst és ékszer munkákat a legol­
csóbban készít Tuschák Vilmds ékszerész 
Halkőz 4. sz.

Calm Írást, körlevelek, qoritékok Írását el­
vállalom, rövid idő alatt készítem el. Czim 
a kiadóban.

Fehérnemű javításokat, gombjuk varrást, 
elvállalok, esetleg házhoz is elmegyek, 
Cim a kiadóhivatalban.

Házhelyeknek
«- ■ ee«M <»

a Sámsoni útfélen, a hadházi vonat so­
rompójánál kezdődő volt Katz féle telek
heM fizetési feltételei mellett.

Értekezhetni

1 WaHpéÉár Szövetkezetnél
Debreczen, Piacz utcza 75. az.

Czipész és csizmadia
felsőrész munkások és ragasztók 
jó keresetre, előnyös feltételek 
mellett felvétetnek a
Moskovits czipőgyárban

Nagyváradon.
Jelentkezni lehet személye­

sen, vagy levélileg ugyanott.

REICHMANN DIVATARUHÁZA,
Royal szállodával szemben

Csodás csipke-blousok : Kor. 2.20, 3.50, 4.50 
és feljebb. Japán blousok voile és mosó de­
tain Kor. 2.30, 3.40. Japán blousok madeira 
selyem- és gáz különlegességek. — Gyermek 
ruhák, mosó, kreton, vászon, pike kor. 1.89-tói. 
Madeira és batiszt gyermekruha különleges­

ségek. Fekete cioth-szoknya Kor. 1.96-tól. 
Madeira és selyem napernyők, férfi-, női- és 
gyermekharisnya különlegességek. Csipkefüg­

gönyök és ágyteritök,
madeira hímzett hattztok 88 fillértől.
Szabó kellékek, rövid-, dl száruk. Férfi-, nöl- 
és gyermek fehérnemüek dús választékban.

Piacz-utcza 85. sz. Wiener-palota.
Slmenlly- 
utófca 88. Ruhafestö. Széohényl- 

uteza 6.

Wacha Róbert
Telefon 840. Telefon 840.

Vidéki megkeresések és megbi résok a föüsletbe :
•__________ 8'monffy-u. 55. sz. intézeodfik.

53* *2L
8. E
—- ss 
B '

varga-
nleza 35. Vegyi-tisztitó. Verbőezy- 

nteza 14.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49 a föpostával szemben


